

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
на диссертацию Гвоздецкого Антона Николаевича на тему: «Стандартизованная  
оценка и пути повышения качества ремиссии рекуррентной депрессии»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальностям  
14.01.06 Психиатрия и 14.02.03 Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования. Актуальность настоящего диссертационного исследования обусловлена существенным влиянием рекуррентной депрессии на качество жизни и социальное функционирование больных. Из необходимости длительного приёма поддерживающей терапии следует потребность в инструментах оценки контроля над состоянием. Длительное время считалось, что достаточно только редукции депрессивной симптоматики, выраженность которой можно оценить при помощи клинических шкал. В последние годы был получен большой массив информации, из которого явно следует важность социального функционирования, качества жизни и когнитивного функционирования при определении прогноза течения болезни. Однако соответствующего инструментария, позволяющего комплексно оценить вышеперечисленные факторы у каждого пациента индивидуально, до недавнего времени не было. Получению достоверной оценки объективно мешает разнородность критериев ремиссии при депрессии. На это указывает длительная дискуссия о критериях разделения ремиссии на полную и неполную. Отсутствие стандартизированного способа оценки ремиссии не позволяет в полной мере реализовать принципы персонифицированной медицины и таргетной терапии. Это, в свою очередь, ведёт к невозможности улучшить качество жизни и социального функционирования в период ремиссии.

Цель исследования. Заявленная цель работы заключалась в разработке клинико-функциональных критериев качества ремиссии рекуррентной депрессии и мер по его повышению. В рамках реализации цели последовательно решались задачи, в результате чего удалось протестировать исследовательские гипотезы о структуре ремиссии, способе определения интегральной характеристики функционального восстановления. Также анализу подверглась номенклатура назначаемых препаратов и нормативно-правовая база, лежащая в основе данных назначений.

Реализация исследования выполнена в соответствии с утвержденным Этическим комитетом СПбГУ Протоколом исследования. Оценка резидуальных симптомов депрессии производилась шкалой Монтгомери-Асберг, качество жизни - опросником SF-36, социального функционирования - шкалой WHODAS 2.0, когнитивных функций - батареей тестов ВАС-А. Достоверность полученных

результатов подтверждается репрезентативной выборкой в объёме 81 испытуемых. Особо стоит отметить выполненный предварительный расчёт требуемого размера выборки на основе актуальных эпидемиологических и статистических данных. Критерии включения и исключения составлены надлежащим образом и позволили добиться единообразия выборки. Отдельно выделяются использованные современные средства статистического анализа, в основе которых лежит обоснование математико-статистической модели порождения данных и борьба с поиском значимостей (так называемый «p-hacking»). Надёжность выводов обуславливает обоснованное снижение границы уровня значимости до 0,005 вместо устоявшегося в науке 5% порога ошибки первого рода. Результаты проведённого анализа сопоставлялись как с российскими, так и с зарубежными данным в тех частях, где такое сопоставление обосновано.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. В выполненном объёмном литературном обзоре сопоставлены различные критерии ремиссии в рамках дименсионального и категориального подходов. Данный раздел имеет самостоятельную научную ценность, так как соответствует требованиям систематического обзора. Тщательно описаны когнитивные нарушения и их связь с качеством жизни и социальным функционированием. Кроме традиционных характеристик социального функционирования соискатель акцентировал внимание на нарушении количественных характеристик трудоспособности (абсентеизм и презентеизм), что практически не представлено в отечественной литературе. Был применён оригинальный способ сравнения критериев ремиссии, что выходит за рамки традиционного систематического обзора. Выполненное теоретическое и эмпирическое обоснование разделения критериев ремиссии при рекуррентном депрессивном расстройстве возможно использовать в реальной практике. Данная информация может лежать в основу совершенствования действующих критериев качества медицинской помощи. Эмпирически доказана важная роль исполнительных функций в способности пациентов справляться с трудовыми обязанностями. Также продемонстрирована неочевидная ассоциация между качеством ремиссии способностью преодолевать интерференцию. Нарушение когнитивной гибкости, наряду с резидуальной симптоматикой, негативно оказывается на качестве ремиссии, что ведёт к риску укорочения безрецидивного периода. Практическая значимость предложенных изменений в стандарт обосновывается не только экономичностью, но и единообразным подходом к терапии пациентов на всех этапах медицинской помощи.

Структура и завершённость диссертации. Диссертация Гвоздецкого А.Н. представляет собой цельное научное произведение и выполнена в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации». Объём русскоязычной части работы изложен на 142 страницах текста. Список литературы включает в себя 44 российских и 158 зарубежных источников, в том числе на

китайском и польском языках. По материалам диссертации опубликовано 7 работ, из которых 3 в журналах, рекомендованных ВАК и одна публикация, индексируемая в международной базе Scopus. Таким образом требования к количеству публикаций соблюдены.

Существенных замечаний к работе нет.

**Заключение.** Диссертация Гвоздецкого Антона Николаевича на тему «Стандартизованная оценка и пути повышения качества ремиссии рекуррентной депрессии», представленная на соискание учёной степени кандидата наук по специальностям 14.01.06 Психиатрия и 14.02.03 Общественное здоровье и здравоохранение соответствует Приказу СПбГУ от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Гвоздецкий Антон Николаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по вышеуказанным специальностям. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Заведующий кафедрой психиатрии,  
наркологии и медицинской психологии  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук  
(по специальности 14.01.06 – психиатрия),  
доцент



Солдаткин Виктор Александрович

«26» августа 2021 года

Подпись Солдаткина В.А. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России  
д.м.н., доцент



Сапронова Наталия Германовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России)

344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Телефон: +7(863)250-42-00, факс: +7 (863) 201-43-90, e-mail: okt@rostgmu.ru, web-сайт: <http://www.rostgmu.ru>